



РЕЦЕНЗИЯ

върху материалите за участие в конкурс за заемане на академична длъжност "доцент", област на висше образование 6. Аграрни науки и ветеринарна медицина, ПН 6.4. Ветеринарна медицина, научна специалност „**Патология на животните**“, по дисциплината „**Пропедевтика на вътрешните болести**“, обявен от Лесотехнически университет в ДВ бр. 18/1.3.2024 г., код на процедурата **VM-AsP-0224-125**.

Кандидати за участие в конкурса са:

1. Гл. ас. д-р Петър Страхилов Стамберов;

Рецензент: проф. д-р Емил Иванов Сапунджиев, д-р, от Лесотехнически университет, по ПН 6.4. Ветеринарна медицина съгласно заповед на Ректора на ЛТУ - ЗПС-201/15.04.2024 г., за състава на Научното жури, и решение от второто заседание на Научното жури от 08.05.2024 г.

1. Кратки биографични данни за кандидата

Д-р Петър Стамберов е роден на 31.08.1978 г., в гр. Разлог, област Благоевград. Има професионална ориентация към ветеринарната медицина със завършването на средното си образование в Техникума по ветеринарна медицина – гр. Костинброд през 1997 г., и последващо висше образование по ветеринарна медицина във Факултета по ветеринарна медицина (ФВМ), при Лесотехнически университет (ЛТУ), София, в който следва като студент от 2005 г. и завършва през 2011 г., като магистър ветеринарен лекар. От м. март 2012 г. след спечелен конкурс е назначен за асистент по дисциплината „вътрешни болести“, в Катедра „Вътрешни болести, патология и фармакология“, на ФВМ при ЛТУ. От 2016 г., за около 3,5 години е бил ветеринарен лекар - ординатор, към Университетската клиника по дребни животни на ФВМ. През това време е и докторант във форма „самостоятелна подготовка“ и през 2018 г. защитава дисертационен труд, под консултантското ръководство на доц. д-р Тони Тодоров, на тема „Изследвания върху оловните боеприпаси като източник на отравяне при диви птици и рисков екотоксикологичен фактор“, към който има и 3 научни публикации, и за което му е присъдена ОНС „Доктор“, в професионално направление: 6.4. Ветеринарна медицина, (Диплома № /дата: ЛТУ-ОНС-2018-107/ 22.05.2018). От 13.09.2019 г., също след конкурс е избран и назначен за гл. асистент в изначалната Катедра „Вътрешни болести, патология и фармакология“, на ФВМ при ЛТУ, където работи и сега, и има натрупан общ стаж от 8 години и 6 месеца.

2. Съответствие на подадените документи и материали на кандидата с изискуемите съгласно Правилника за РАС в ЛТУ;

При проверката на представените за конкурса документи се установява пълно съответствие с изискващите се нормативни предписания, според Закона РАС и Правилника за развитие на академичния състав в ЛТУ, като има и допълнителни доказателствени данни отразяващи и допълващи някои наукометрични показатели. Материалите са представени на хартиен и електронен носител. Прави впечатление, че те са прилежно и много точно комплектувани, според установения и характерен ред за подобни процедури, като данните за минималните национални изисквания (МНИ) и тяхното изпълнение са представени в няколко доказателствени документи. Всички предхождащи стъпки по хода на процедурата са преминали без забележки и обструкции, и няма регистрирани апострофи за данните на кандидата.

3. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Д-р Петър Стамберов участва в практическото преподаване и провеждането на упражнения и семинарни занятия по 3 основни клинични учебни дисциплини „Пропедевтика на вътрешните болести“, „Вътрешни незаразни болести“ и „Подвижна клиника“, които са и с български, и с англоговорящите студенти по учебните програми на ФВМ. За последните 4 академични години има високо преизпълнение на учебната си часова ангажираност, като след защитата на доктората е включван и в лекционните курсове по „Пропедевтика на вътрешните болести“ и „Токсикология“, и на английски език по „Болести по дивеча“, което е едно въведение и постепенен преход към хабилитация. Също така той има извънаудиторна ангажираност при провеждането на изпити и заверките на стажовете, като участва в тях в частта за оценяване на практическите умения.

Има данни, че той е уважаван и ценен от студентите, за умението му да преподава и обменя опита си на клиницист по незаразна патология, за което е оценяван от тях с положителни оценки при процедурите за атестиране на преподавателите.

Като преподавател той постоянно се усъвършенства и участва в програмата обучение за цял живот, като непрекъснато се включва в курсове за повишаване на квалификацията, и има регистрирано присъствие в общо 9 курса, към Департамента на ЛТУ за следдипломно обучение.

4. Оценка на научната, научно-приложната и публикационната дейност на кандидата

4.1. Участие в научни, научно-приложни и образователни проекти

Д-р Петър Стамберов се представя за конкурса с участие в 5 научноизследователски проекти, като 4 са по програмата на НИД на ЛТУ и 1 е към МОН - Фонд „Научни изследвания“. На единия от тях, който е все още текущ, той е ръководител и темата е свързана с модерния и актуален подход от

областта на пропедевтиката за термовизуална диагностика и мониторинг на възпалителни процеси при коне. На други 2 проекта, които са изтекли и са свързани с тематиката на дисертацията му, той е бил член на работния колектив и са били свързани с проблематиката на токсикологичните ефекти на оловни боеприпаси при диви птици и остатъчни количества олово в хранителни продукти от дивечово месо, и за проучването и оценката на риска от замърсяване с олово на почви, растителни и животински видове, намиращи се в зоната на ловно-стрелкови комплекси в България. Също е член на колектива на 1 настоящ научен проект, в който авангардно се разработват подходи за изследване на серумен амилоид А като диагностичен и прогностичен маркер на възпалението при различни групи заболявания. В проекта към МОН, интердисциплинарно и с колеги агрономи са разработвани ДНК маркери (CAST, MSTN) за угоителната способност и качеството на месото при синтетична популация Българска млечна, Каракачанска и Медночервена шуменска породи овце. Във всичките проекти се откроява ролята на д-р Стамберов, като клиницист и експерт по незаразна патология и натрупания му опит за преценка на клиничните показатели при норма, възпалителни и интоксикационни процеси. Приемам, че резултатите от тези проекти са представени на научни изяви за последните години и са свързани със съответните публикации, и справката за преценяващите нормативни документи, което е една много добра атестация. Очаквах обаче, представителен импакт фактор от тях.

4.2. Характеристика на публикуваните научни резултати

Общият брой публикации, с които д-р Петър Стамберов участва в конкурса за „доцент“ е 31, от които 3 са във връзка със защитата на докторантурата му, съобразно Приложение 9 и таблиците за МНИ. Прави впечатление обаче, че едната публикация е след датата на защитата и тематично не е свързана с дисертацията, и също така в автореферата фигурират 4 публикации, които са били във връзка със защитата. Това малко несъответствие, или разместване, не променя съществено общия краен резултат, като съответният точковият актив е съпоставимо определен.

За настоящия конкурс съобразно МНИ за публикувани научни трудове, е представен по показател А - 1 бр. автореферат на дисертационния труд, изпълващ изискването за 50 т. По показател В, които публикации са реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, няма представен монографичен труд, а са включени равнозначните на него 10 бр. публикации, от които се формират точно определени 111,5 т., при изискване 100 т. По показател Г6 - за книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен „доктор“, се отчита 1 бр. с актив от 40 т. По показател Г7 за статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и

индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, се отчитат 13 бр., от които разпределеният точков актив е 173,6 т. Също така в показател Г8 попадат и статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни тонове, които са 6 бр. и са точкувани с 18,8 т. Така общата сума от точките, отразяващи публикационната активност по показатели А, В и Г и способността на кандидата в тази насока е 393,9 т., превишаваща изискващата се минимална норма от 350 т.

От общия брой публикувани статии 23 бр. са на английски език и 6 са на български език, като в 4 бр. (около 1/6) той е единствен автор, в 6 бр. (около 1/4) са двама съавтори, и в останалите е с повече съавтори. Представено е и публикуваното 1 учебно помагало - книга от колектив от 29 автора, в което д-р Стамберов има участие в областта на вътрешните болести, и което допълва специализирания му профил на интернист - клиницист. Книгата също има значителен научно-приложен характер, видно и от заглавието, и може да се ползва както от научните работници и преподавателите, така и от практикуващите ветеринарни лекари и студенти. Към списъка с публикации са включени и 2 научно-популярни статии, даващи допълнителна светлина на автора в избраната научна специалност.

Научните публикации в конкурсния пакет се групират в основните научни дисциплини незаразна патология, токсикология, пропедевтика и животновъдство и генетика, като някои имат и интердисциплинарен характер. Към първата дисциплина може да се отнесат публикациите от приложения списък В4.4., В4.6., В4.7., В4.8., Г7.2., Г7.7., Г7.10., Г7.11. Към втората дисциплина са публикациите В4.1., В4.2., В4.3., Г7.1., Г7.4., Г7.5., Г7.6., Г7.8., Г8.1. Към третата дисциплина са съответно публикациите В4.6., В4.10., Г7.3., Г7.9., Г8.2., Г8.4. Към четвъртата група дисциплини са В4.5., В4.9., Г7.12., Г7.13., Г8.3., Г8.5., Г8.6. Прави впечатление, че публикациите от първите три групи доминират и определят научния статус на автора, като специалист в областта на пропедевтиката и вътрешните незаразни заболявания, което придава отчетлива ориентация към насоката на конкурса.

4.3. Отражение на научната дейност на кандидата в литературата (цитируемост)

В справката за конкурса са представени откритите в световните бази данни цитирания на научните трудове с участието на д-р Петър Стамберов според наукометричните изисквания. С отчетлив импакт фактор по показател Д13, които са от категорията цитирания в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни тонове, са цитиранията за 6 научни публикации, или

общо 11 броя цитирания,. Съобразно индексацията за тях са получени 165 т. В следващата категория цитирания, по показател Д14, в монографии и колективни томове с научно рецензиране, откривам несъответствие между броя цитирания за 2 статии, тъй като в списъка са общо 3 цитирания, а в таблицата се точкуват за 4 цитирания. Така точковият актив отчетен за 40 т., следва да се редуцира с 10 т., или реално 30 т. В третата категория цитирания, Д15 - цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране, данните от списъка и таблицата съвпадат и общо за 2 статии се отчитат 2 цитирания, или точково 10 т. С направената забележка следва общият точков актив от цитирания определен на 215 т., да се редуцира и отчете за 205 т. по показатели Д, откъдето следва да се редуцира и крайният точков актив на МНИ. Приемам, че това е някаква техническа грешка, която не повлиява крайната преценка за изпълнение на показателите, тъй като изискваемият минимум от 50 т. е превишен близо 4 пъти, а общият точков актив става 598,9 т.

Обобщено данните за цитиранията на автора говорят за целенасочен изследователски труд в областта на пропедевтиката и вътрешните болести, който има реализация и разпознаваемост в научната общност. Приемам справката за достоверна, като са проверени данните за тях съобразно достъпността им в мрежовото пространство и смятам, че те му носят реален наукометричен точков актив, с отразената забележка.

4.4. Приноси в трудовете на кандидата (научни, научно-приложни, приложни)

Научните приноси на отделните публикации са разнообразни, но синтезирано те са целенасочени в сферата незаразна патология и на дисциплините пропедевтика, вътрешни болести, патология и някои предклинични общопрофилни дисциплини. Приноси в отделните научните публикации представени като списък са 18, които приемам и споделям по същество, макар че оригиналните приноси не са очертани преимуществено. Само поради ограничената възможност за отразяване на всички тях не описвам дословно в настоящата рецензия. Очертават се и не по-малко значими приноси с приложен характер, които са в специфичните научно-изследователски разработки на научните проекти и съпътстващите ги научни публикации.

5. Оценка на личния принос на кандидата

Преценката за изпълнението на наукометричните показатели и съответното точкуване по тях е основание да се отчете общо преизпълнение на минималните национални изисквания за заемане на длъжността „Доцент“, макар че точковият актив е редуциран от мен съобразно обективните данни. От тях особено ясно се очертават резултатите от публикационната активност, като в крайна сметка съпоставимо се събира общо преизпълнение на МНИ с около 50%. Смятам, че този точков актив е изцяло собствено дело на кандидата по конкурса д-р Петър Страхилков Стамберов и отразява неговите усилия за

академично развитие. Уверил съм се в достоверността на попълнените в таблицата данни и ги приемам за реален отчет на цялостната учебна и научноизследователска дейност.

Таблица 1. Точкуване на показатели съобразно МНИ.

Група от показатели	Съдържание	Доцент	Кандидат по конкурса д-р Петър Стамберов
А	Показател 1	50	50
Б	Показател 2	-	-
В	Показатели 3 или 4	100	111,5
Г	Сума от показателите от 5 до 12	200	232,4
Д	Сума от показателите от 13 и 15	50	205
Е	Сума от показателите от 16 до края	-	-
	Обща сума	400 /минимална/	598,9

6. Критични бележки и препоръки

От позицията на колега с дългогодишен преподавателски стаж, искам да посъветвам кандидата за хабилитиране д-р Петър Стамберов, да ползва познанията и опита на цялата колегия, за да съхрани и развива знанията и уменията си, и да публикува своите бъдещи научни резултати в престижни научни издания, за утвърждаване на своя и академичния просперитет на ФВМ при ЛТУ.

7. Лични впечатления

Познавам Петър Стамберов още като студент в първи курс по ветеринарна медицина, тъй като по силата на обективните обстоятелства бях негов преподавател. Като възпитаник на ветеринарния техникум той се отличаваше с усвоени технически ветеринарномедицински похвати и обща биологична култура. Тих, скромнен, старателен и прилежен той се развиваше непрекъснато, като проявяваше нескриван интерес към клиничните дисциплини. С колегите проявява етично отношение и е приеман и разбираан от всички с уважение, тъй като има доказан капацитет в областта на

клиничната дейност, свързана с незаразната патология. От 2020 г. той е член на Организационния комитет на традиционната международна научна конференция „Традиции и съвременност във ветеринарната медицина“, организирана от ФВМ на ЛТУ. Член е на Общото събрание на ФВМ, както и на Комисията по клинична дейност. Макар и с известно забавяне на неговото академично развитие по обективни причини, той показва със значителна доза търпение и настойчивост, че в случая „последният печели“, както го и направи при участието си в едноименното телевизионно състезание, преди известно време, където се представи също достойно.

8. Заключение

Въз основа на общото описание на представените материали и покритите всеобхватно минимални национални изисквания, както и общо получените високи наукометрични данни, и на показаните научни приноси и научни резултати, давам положителна преценка, и смятам че кандидатът д-р Петър Страхилев Стамберов, д-р, отговаря комплексно на изискванията за заемане на академичната длъжност „ДОЦЕНТ“, и затова съобразно процедурата VM-AsP-0224-125, го предлагам да бъде избран в научната област 6. “Аграрни науки и ветеринарна медицина”, професионално направление 6.4. “Ветеринарна медицина“, по научната специалност „Патология на животните“, по дисциплината „Пропедевтика на вътрешните болести“ за нуждите на ЛТУ, в частност Факултет по ветеринарна медицина“, към катедра „Вътрешни незаразни болести, патология и фармакология“.

Подпис на рецензента: _____
/проф. д-р Е. Сапунджиев, д-р/

Рецензията е предадена на: 20.5.2024 г.